

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.581

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

JUEVES 20 DE ABRIL DE 1922

## LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

### SENADO

17, 22'30 h.

Se abre la sesión a las tres y cuarenta bajo la presidencia de Sánchez de Toca.

El señor FERRER Y VIDAL se lamenta de la precipitación con que se discuten los asuntos en el Senado.

Dice que mientras en el Congreso se toman cuanto tiempo quieren para estudiarlos y discutirlos, al Senado llegan los proyectos con tales agobios de tiempo y tales presiones gubernamentales para su aprobación, que la misión de la alta Cámara queda reducida poco menos que a un trámite formulario.

Así ha ocurrido con el proyecto de reforma arancelaria, aprobado en una sesión casi sin discutirse.

El señor SANCHEZ GUERRA da explicaciones.

Manifiesta que el Gobierno tiene para la alta Cámara idénticas consideraciones que para el Congreso, pero que la realidad a veces impone la necesidad de abreviar la discusión, sin que la función del Senado quede menoscabada en lo más mínimo.

Precisamente en el caso a que se ha referido el señor Ferrer y Vidal, el Senado introdujo en el proyecto una esencialísima modificación, limitando la autorización del Gobierno a quien no se permite por virtud de aquella enmienda negociar tratados concediendo una rebaja superior al 20 por 100 de la segunda columna del Arancel.

El señor FERRER Y VIDAL rectifica, insistiendo en sus manifestaciones, aunque reconociendo que, en efecto, el Senado modificó sustancialmente el proyecto de reforma arancelaria.

#### El problema de Marruecos

El señor MAESTRE (don Tomás) explica su anunciada interpección sobre Marruecos.

Dice que la cuestión marroquí tiene para España un aspecto diplomático y otro militar.

El primero se enlaza en la cuestión del protectorado, que es la misión que hemos llevado a África.

Manifiesta que en todo su discurso se inhibirá del problema militar, aunque si quiere dejar sentado el hecho que absorbiendo nuestro presupuesto de Guerra más de 650 millones de pesetas, en los días luctuosos de julio no dispusiéramos de 12.000 hombres suficientemente equipados e instruidos para entrar en fuego.

Pide que el Gobierno diga claramente si pensamos abandonar el Peñón.

Califica de vergonzosa esa determinación caso de que se adopte, y augura que había de producir desastrosos resultados más que por el valor estratégico que tenga el Peñón, por lo que envalecentaría a los rebeldes esa confesión de impotencia.

Se ocupa en el viaje de Millerand y pide que se explique qué ha sido lo que ha ido a hacer Berenguer a Fez.

Pide al Gobierno que fije su actitud frente a la afirmación del presidente de la República al sostener como un postulado de la política internacional la interdependencia del Imperio mogrebino.

Pasa a estudiar la cuestión de Tánger, que a su juicio debe de ser español, aunque reconoce que el tratado de 1912 puede ser un obstáculo para la reivindicación de nuestros derechos sobre aquella plaza, que es española por estar en nuestra zona del protectorado y por estar informada del espíritu español, pese a las alaracas del partido colonialista francés.

Continúa diciendo que nuestra posición en Marruecos será cada día más

crítica, de no zanjar nuestras diferencias con Francia, pues sólo marchando de perfecto acuerdo con ella podremos realizar nuestra obra de protectorado.

Por eso—añade—es preciso cumplir lealmente el tratado de 1912 o denunciarlo francamente, ateniéndonos a las consecuencias. Lo que no puede hacerse es soslayarlo o desconocerle.

Hace una incursión histórica para demostrar el origen y antigüedad de nuestros derechos sobre Marruecos y los sacrificios de España en África cuando las demás naciones, y especialmente Francia, o no se preocupaban de civilizarle o aprovechaban nuestras dificultades con los moros para ponerse al lado de ellos y suscitarnos mayores obstáculos.

Indica cuál debe ser nuestra política comercial en aquellas regiones.

Considera bochornoso que en las Aduanas del imperio se haya proscrito la moneda española, no obstante ser la más apreciada por los indígenas.

Elogia la política del marqués de Alhucemas en estas cuestiones, pero considera que su labor no fué más que de iniciación, por lo que debe continuarse con el mismo espíritu, aunque con los necesarios avances en consonancia con la distinta situación en que ahora nos encontramos.

Por eso, entiende que España debe de ir a la anunciada Conferencia de Londres a pedir la revisión de los tratados que fijaron el *statu quo* en Marruecos.

Entra a tratar del protectorado. Afirma que este debe hacerse a base de conservar todas las autoridades jerárquicas en sus puestos, evitando en cuanto sea posible poner al indígena bajo la jurisdicción de quienes le son extraños por todos conceptos.

Dice que si se hubiera dejado a los caídos la recaudación de los tributos, otro habría sido el resultado de nuestra acción, pues hubiéramos tenido a nuestro lado ligados por el fuerte lazo del interés a los mismos que hemos tenido en contra.

Habla de la ocupación que podría darse a los indígenas, tanto en la administración del territorio como en el Ejército y en las empresas de colonización.

Como síntesis de su discurso termina diciendo que debe pensarse en sustituir la acción militar por la política, pero—añade—si se quiere marchar atinadamente por este camino no debe pensarse en llevar al puesto de alto Comisario a uno de nuestros políticos cumbre.

Un funcionario modesto y entendido realizaría mejor esa función que cualquiera de nuestros aparatosos y generalmente indocumentados políticos.

Le contesta el señor SANCHEZ GUERRA, quien comienza elogiando los tonos patrióticos del discurso de Maestre. Promete estudiarlo detenidamente para sacar las muchas enseñanzas que de él se desprenden, aun cuando no pueda mostrarse enteramente conforme con la totalidad de los juicios emitidos por el señor Maestre.

Elogia al país, que ha sabido dar gallardas muestras de sus energías al enfrentarse con el desastre. Tributa un caluroso aplauso al Ejército y a la Marina. Niega que se haya pensado en abandonar el Peñón, abundando en este punto en las apreciaciones del señor Maestre.

Respecto a las palabras de Millerand, dice que se refirieron a la integridad religiosa y política de Marruecos, pero en modo alguno suponen limitación al ejercicio de la misión que por las potencias nos está encomendada.

España va realizando sus designios de completa armonía con los franceses, a quienes interesa no estorbar la obra de pacificación del Rif.

Rectifica brevemente el señor MAESTRE.

Se aprueban algunos dictámenes y se levanta la sesión.

### CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y cincuenta, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

El señor IGLESIAS (don Emiliano) pide que se mejoren los sueldos de los jueces y magistrados y del personal del Cuerpo de Prisiones.

El señor ORDÓÑEZ promete procurar atender el ruego, aunque la situación del Tesoro no es la más a propósito para pensar en aumentos de gastos.

El señor VENTOSA protesta de la campaña que un periódico viene haciendo contra el presidente de la Diputación provincial de Gerona, con motivo de seguirse causa por rapto de dos señoritas.

Dice que no traería el asunto, de índole tan quebradiza y particular a la Cámara, si no fuese porque esa campaña se hace a base de publicar datos de un sumario que es secreto por ministerio de la ley y que se ha hecho público porque el señor Fournier pidió que se trajese a la Cámara. Y le parece un abuso que la misión fiscalizadora de los diputados pueda desvirtuarse hasta ese punto.

El señor FOURNIER defiende su actuación en este asunto y el derecho a publicar los datos del sumario.

El señor VENTOSA rectifica diciendo que se trata de un delito privado que sólo puede perseguirse a instancia de parte, dos veces secreto, por su índole y por el mandato de la ley.

El señor TORRAS se ocupa otra vez de la cuestión del aval que el Estado prestó al Banco de Barcelona.

Con este motivo habla de la onerosa minuta que Ventosa cobró al Banco por su intervención en el asunto.

El señor VENTOSA recoge la alusión, afirmando que su minuta no tuvo nada de exagerada y comprendía únicamente trabajos de bufete y en modo alguno pudo tomarse como pago a su influencia política.

Protesta de que los diputados de la Unión Monárquica no sepan discutir más que con insidias.

Se promueve un incidente bastante movido por protestar alaradamente de estas palabras los aludidos.

El señor DIAZ DE LA CEBOSA protesta del proyecto del impuesto sobre los azúcares y especialmente de la enormidad jurídica y fiscal que supone el hecho de haberse empezado a cobrar desde el día que se leyó en el Congreso, alcanzando incluso a las expediciones en curso.

El señor BERGAMIN justifica la medida para impedir el agiotaje que siempre se produce durante la discusión de los proyectos.

Promete, sin embargo, que estudiará el modo de conceder exención del impuesto a los cargamentos anteriores a la lectura del proyecto.

Se entra en el orden del día.

Se aprueba el dictamen de la Comisión mixta en el proyecto de reforma arancelaria.

Se pone a discusión el proyecto regulando el régimen jurídico de la propiedad inmueble en Ceuta y Melilla.

El señor NOUGUES pide que antes de comenzarse la discusión se ilustre a la Cámara, trayendo a ella diversos documentos, que enumera, y explicando el Ministro y la Comisión los motivos del proyecto.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI, por la Comisión, da algunas explicaciones sobre la necesidad de legalizar la propiedad en Ceuta y Melilla.

Rectifica el señor NOUGUES insistiendo en que no puede entrarse en la discusión sin conocer la trascendencia práctica que tendrá el proyecto legitimando concesiones de terreno cuya cuantía es necesario conocer previamente.

Pide nuevamente que se traigan a la Cámara los documentos solicitados.

El señor BUGALLAL le propone que acepte las explicaciones de la Comisión, sin perjuicio de que en el curso del debate se amplíen cuanto el señor Nougues considere oportuno.

El señor NOUGUES accede y consume el primer turno en contra, diciendo que con el proyecto sólo se busca proveer de títulos de dominio a los adquirentes de terrenos que no podían tenerle por no haber logrado su propiedad más que arbitrariamente.

Le contesta el señor RODRIGUEZ DE VIGURI. Niega que ese sea el propósito del proyecto. Añade que aunque en algunos casos, no en todos ni en muchos menos, la adquisición de los terrenos no se haya ajustado a las normas ordinarias del derecho, no puede desconocerse el hecho de que al amparo de

esas concesiones se han invertido capitales, se han hecho trabajos y creado intereses que ya no hay más remedio que amparar. Cree que el proyecto facilitará la creación del régimen municipal en África y la obra de la colonización.

El señor PRIETO consume el segundo turno en contra. Insiste en los argumentos de Nougues.

Interviene el señor PORTELA para alusiones, examinando sólo el aspecto hipotecario del proyecto.

El señor SOLANO consume el tercer turno en contra. Dice que las concesiones de terrenos se hicieron por las autoridades militares sin ningún derecho.

Se suspende el debate.

Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

## LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

19, 17 h.

### Evacuación del Peñón de Vélez de la Gomera

El almirante Aznar comunica al ministro de Marina que en la madrugada última los submarinos han repetido la operación de ayer, con la diferencia de ser el B 1 el que entró en cala, recibiendo el resto de la población civil del Peñón, compuesta de 37 personas de ambos sexos que, con las que ayer fueron evacuadas, hacen un total de 102.

El enemigo tuvo ayer una gran precisión en la puntería, pues reventaban las granadas en una roca próxima al sitio en donde se encontraba el submarino.

Las fuerzas de la plaza hicieron fuego de cañón y de fusilería contra los rebeldes.

La evacuación se hizo normalmente y no hubo novedad en el personal de marina.

### Sanjurjo se despide

Melilla.—El general Sanjurjo, que como se sabe ha sido destinado a Larache, ha comenzado a despedirse de las tropas que están en Melilla.

Hoy fué en aeroplano a Dar Drius con objeto de despedirse de los legionarios, Regulares y demás cuerpos que forman la columna del general Federico Berenguer.

El comandante Franco y los oficiales del Tercio obsequiaronle con Champagne, e igual hicieron los jefes y oficiales del resto de las fuerzas, brindándose en términos de enaltecimiento para la labor de Sanjurjo y lamentando la marcha del caudillo.

### Artillería

Melilla.—Ha empezado el embarque de los grupos primero y segundo de Artillería de montaña para ser conducidos a Ceuta y Larache, respectivamente.

### Prácticas

Melilla.—Se ha ordenado que todos los cuerpos de Infantería hagan prácticas en el manejo de las granadas de mano.

### El coronel Riquelme

Melilla.—Se encuentra mejorado de su enfermedad el coronel Riquelme, que marchará a Madrid el viernes próximo.

### Ocupaciones de alturas en Larache

Larache.—La harca amiga acampada en Uaniut, en el territorio de Benigorfet, al hacer una descubierta, rebasó el aduar del mismo nombre.

Al observarlo el enemigo, rompió el fuego desde el poblado.

Los harqueños contestaron al fuego, dirigidos por un oficial, y treparon con toda decisión arrojando al enemigo de sus parapetos y ocupando las alturas inmediatas.

La artillería protegió la retirada, causando varias bajas al enemigo.

Los harqueños tuvieron dos heridos.

19, 22 30 h.

### ¿Auxiliares extranjeros?

Melilla.—Asegúrase que Abd-el-Krin cuenta con técnicos y artilleros extranjeros.

Aunque la noticia se ha acogido con incredulidad, el origen de los informes y los detalles con que éstos se facilitan han prestado verosimilitud al rumor.

### Nador, un campamento

Melilla.—Se han suprimido el Juzgado, las escuelas y la residencia consular en Nador.

### Ocupación de Walla

Melilla.—Nuestras tropas han ocupado la posición de Walla, en el camino de Axdir.

La operación fué realizada por una columna al mando del general Cabanelas, formada por fuerzas de la Policía, Regulares y del regimiento de Almansa.

Iba también una batería de Artillería de montaña.

### Parte oficial

20, 1'30 h.

El parte de Guerra que facilitaron hoy a la Prensa dice lo siguiente.

Según comunica el alto comisario de España en Marruecos, durante todo el día no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de nuestro protectorado.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 19 17 h.

### Registro domiciliario

El ministro de la Gobernación, al recibir al mediodía a los periodistas, a preguntas de éstos, dijo que ignoraba que la Policía hubiera hecho ningún registro en el domicilio del conocido escritor socialista Eduardo Torralva Beci.

Agregó que en el caso de haberse verificado dicho registro, suponía que habría sido por orden gubernativa.

### Firma de Guerra

El Rey firmó los siguientes decretos del Ministerio de la Guerra:

Disponiendo que el brigadier don Luis Heredia cese en el mando de la segunda brigada de infantería de la 13 división y que pase a la situación de primera reserva.

Idem que el general de división don Manuel Torres Ascarza pase a la segunda situación de reserva.

Nombrando para el mando de la segunda brigada de la 13 división al brigadier señor Marzo, quedando en comisión a las órdenes del alto Comisario.

Admitiendo la dimisión que por motivos de salud presenta del cargo de intendente general del Ejército don Angel Altolaguirre.

Nombrando para sustituirle a don José Márquez Anglada.

Ascendiendo a brigadier al coronel de Infantería don Federico Sosa, y confiriéndole el mando del Depósito de sementales de la tercera zona pecuaria.

Confiriendo al teniente coronel de Caballería don Carlos Muñoz el mando del Depósito de sementales de la octava zona pecuaria.

Idem a don Carlos Levenfeld el mando del primer regimiento de reserva de Artillería.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al interventor del Ejército don Domingo Marchis Higuera.

### Viaje de los reyes

El sábado marcharon los reyes a la finca «Moratalla» y desde allí irán a Córdoba y Sevilla.

La Reina visitará a los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos que se encuentran en los Hospitales de dichas poblaciones.

El Rey asistirá en Sevilla al acto de la entrega de la bandera que regala la ciudad al tabor de Regulares de Larache.

### El Comité paritario

Ha marchado a Peñarroya el Comité paritario que ayer fué nombrado para entender en la solución de la huelga de obreros de aquella cuenca minera.

Madrid, 19, 22'30 h.

### Día gris

La desanimación en ambas Cámaras fué aún mayor que ayer.

En el Congreso hubo necesidad de esperar casi una hora para reunir número suficiente de diputados para abrir la sesión.

La atención de los políticos estuvo concentrada en la interpección de Maestre sobre el problema de Marruecos.

El doctor Maestre pronunció un largo y muy documentado discurso, que mereció unánimes elogios.

Se esperaba con curiosidad la respuesta de Sánchez Guerra, creyéndose que expondría la opinión del Gobierno sobre la totalidad del problema, pero el jefe del Gobierno soslayó casi todos los requerimientos de Maestre, dejando defraudada la expectación de la Cámara.

### Los proyectos de Hacienda

En los pasillos del Congreso ha continuado hablandose de los proyectos de Bergamín.

Un ex Ministro conservador hacía notar la tendencia social de dichos proyectos, indicando que los conservadores eran, en la práctica, más liberales que los liberales.

La opinión general es que los proyectos han de encontrar muchas dificultades para su aprobación.

Se cree que en el Congreso pasarán, aunque bastante modificados, pero también será opinión unánime que alguno de ellos, como el de Cédulas, encontrarán en el Senado una barrera infranqueable.

Los que tal opinan se fundan en que el propio órgano del Gobierno, *La Epoca*, pone algunos reparos y reservas a la obra del señor Bergamín.

El sueldo de «La Epoca»

El periódico conservador se expresa en estos términos:

«El plan de reforma tributaria que ayer presentó al Congreso el ministro de Hacienda, no es la obra del partido conservador ni de ningún partido.»

Es la obra de necesidad.

Por eso debe ser aprobado por todos.

Las clases conservadoras, que son las que habrán de sufrir más la implantación de los proyectos, se hallan dispuestas a soportar los nuevos gravámenes, haciéndose cargo de las circunstancias.

Pero es necesario que el Gobierno se muestre por su parte propicio a aceptar las observaciones y enmiendas y críticas que puedan mejorar y hacer viable la reforma.»

Como declinamos antes el sueldo ha sido muy comentado, afirmándose en los círculos políticos que ha producido

hondo disgusto a Bergamín por transparentarse en él que el partido conservador no se hace solidario de los proyectos.

### Los jueces de Barcelona

Una comisión de jueces y magistrados de Barcelona visitó a los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia para pedirles que se les conceda una gratificación por residencia análoga a la que perciben sus compañeros de Canarias y Marruecos.

Fundan su petición en la creciente carestía de la vida en la ciudad condal. Presentaron a los comisionados los señores Lerroux y Ventosa.

El proyecto del Impuesto sobre el azúcar

La Comisión de Hacienda del Congreso emitió dictamen sobre el proyecto.

No pudo lograrse la unanimidad, anunciándose por tres de los individuos sendos votos particulares.

Se cree que el proyecto ha de tropezar con grandes dificultades.

Doctor Sánchez Cortés MÉDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

«EL TUNEL» ALMACEN DE VINOS

Tinto y blanco, 7 pesetas arroba. Aceitunas sevillanas, 0'70 kilo.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 305

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

# Banco Hispano Americano

**CAPITAL: 100 millones de pesetas**

**SUCURSAL EN BADAJOZ**  
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*  
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*  
Compra y venta de valores.  
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.  
Créditos personales sobre una sola firma.  
Negociación de cupones.  
Créditos sobre mercancías.  
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.  
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.  
Cobro y descuentos de letras.

**SUCURSALES EN EXTREMADURA**  
**BADAJOZ, MÉRIDA y CÁCERES**  
RESTO DE ESPAÑA  
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soría, Tarraza, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

# EL MONUMENTO AL "DIVINO," MORALES

**En el Ayuntamiento**  
Ayer se reunieron en el despacho de la Alcaldía la Comisión de Fomento y la gestora de la erección del monumento a Luis de Morales.  
En medio del mayor entusiasmo por parte de todos, se acordó:  
1.º Elegir como lugar más apropiado, por ser el de más respeto, para emplazamiento de la estatua que ha de perpetuar la memoria del insigne extremeño, el centro de la plaza de la Constitución, frente al Ayuntamiento.  
2.º Que las gestiones para llevar a efecto la erección de dicha estatua se lleven con la mayor rapidez, a fin de saldar lo antes posible la deuda de gratitud que se tiene contraída con el ilustre hijo de este pueblo, que tan altos y de manera tan indeleble, supo poner el carácter y los prestigios de raza de este pueblo, viéndose así, además, realzados los deseos de todos los extremeños, que esperan con ardor el momento de rendir homenaje a uno de los hijos más salientes entre todos los ilustres hijos de Extremadura.  
3.º Comunicar de oficio al escultor señor Cabrera las resoluciones adoptadas sobre el particular por estas comisiones, por sí, modificando su proyecto, quere él seguir manteniendo su generoso y patriótico ofrecimiento; y  
4.º Declarar abierta la suscripción que encabeza con dos mil pesetas el excelentísimo Ayuntamiento y acordar que sea el Ateneo el depositario de los fondos de dicha recaudación.  
No habiendo por el pronto más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión, que, como decimos, transcurrió en medio del mayor entusiasmo y la más grande cordialidad.  
Como verán nuestros lectores, las cosas van por muy buen camino, y de seguir así, no será de extrañar que en

breve plazo veamos en el centro de nuestra destaralada plaza de la Constitución algo que por su valor artístico, por el recuerdo histórico y por su fuerza ornamental, amortigüe la anodina fealdad con que han modernizado el que en un tiempo venturoso fué campo de San Juan.  
Mucho esperamos de los artistas encargados de que esto se realice, pero no esperamos menos del pueblo, que sabrá responder como es debido a esta obra que es puramente popular. Todos, los de arriba, los de abajo y los del medio, debemos contribuir a esta suscripción por la que se piensa ensalzar a Extremadura en uno de sus más esclarecidos hijos. No hay ninguna separación de clases ni de órdenes. No hay más que raza y pueblo, extremeños, Extremadura y extremeñismo. Cada uno debe dar—y lo dará seguramente—aquello que pueda dar buenamente. Porque los pueblos en esta clase de cosas no piden el sacrificio de parte, ni de ninguno de sus hijos, sino la ayuda de todos, el apoyo moral y material de la entidad como entidad, del pobre como pobre y del rico como rico.  
Con desinterés y buena voluntad es como los hijos honran y ayudan a sus pueblos y los pueblos honran y enaltecen a sus hijos.  
Aplaudamos sin reserva a ambas comisiones, que llevan encauzado asunto tan interesante por tan buen camino y con tan buenos propósitos y dispóngamonos a aplaudir, todos en uno, al pueblo que sabrá aportar su grano de arena para que ese monumento sea lo que se merece el arte y el prestigio de Morales el Divino, que ya que el monumento no sea en materiales todo lo rico que los más ambiciosos ambicionáramos, sea al menos de una riqueza completa en amores y gentiles delicadezas de patriotismo.



## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

### Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.  
La clase médica recomienda como el reconstituyente más enérgico, más científico y más racional el Jarabe de

## MAGISTERIO MILITARES

### Inspección de Primera enseñanza.—Recogida de documentos

Se hace saber a los señores maestros y padres de los jóvenes que siguen (y a los que por caso de ignorancia se pone en su conocimiento que estas oficinas están domiciliadas en el palacio de esta Diputación provincial), que con el fin de hacer llegar a sus manos unos documentos que le interesan, se les ruega se pasen por estas oficinas o envíen nota de sus domicilios:

Don Francisco Cáceres Mangas, don Tomás Caidito Ruiz, don Bernardo Calzado Notario, doña Josefa Camacho Díaz, doña Isabel Campos Alixada, don Eloy Campos Barroso, don José Cano Vázquez, don Francisco Cansado Prieto, doña Matilde Cañas Excojo, doña Isabel Cañizares Tena, don Juan Carballo López, doña María del Carmen Carranza Galván, don José Carrasco del Puente, don Manuel Carretero Castaño, doña Mercedes Carretero Castaño, don Diego Carrillo Delgado, don Anastasio Carrillo Martínez, don Ramón Casado Chamorro, don José Castillo Cuenda, don Antonio Enrique Gastón Durán, don Miguel Castro de la Rosa, don Domingo Cerezo Moreno, don Valentín Cierva Gemio, doña Antonia de la Cierva Mayo, doña Teresa de la Cierva Mayo, don Fructuoso Cintas Nogaes, doña Isidra Cintas Nogaes, don Bernardo Clotilde López, don Domingo Colchón Moreno, don José Contador Marín, don Luis Teodoro Corchado Durán, doña Araceli Cordero Doncel, doña María Cordero Jiménez, don Eladio Corral Marrupe, don Paulino Cordero Doncel, doña Amparo Coronado Diez, doña Juana Vicenta Corraliza Martín, don Claudio Cortés Rabazo, don Pedro María Cortés Ruiz, doña Rosario Cortinas, doña María Josefa Crespo Parrado, doña Rosario Cruz Codosero, don Juan Cruz Hernández, doña Josefa Cutanda López, doña Vicenta Culebra Rodríguez, doña María Chacón de Zea, don Francisco Chamero Romero, don Manuel Chaparro Bas y don Manuel Chaves Borrajo.

### ¡¡CUIDADO CON LOS MORTEROS DE BRONCE!!

Con horribles sufrimientos murieron envenenados, la semana pasada, los tres hijos de un modesto sabañil de Amaniel (Madrid), a causa de haberse descompuesto ciertos productos alimenticios y especias que la madre machacó en un mortero de metal.  
Estos artefactos, bien limpios, deben servir tan sólo para adornar las espetaras, pero, para el uso, toda mujer previsora debe emplear los de piedra o pasta inglesa, ya que los de madera y mármol dan mal resultado. Estos morteros de pasta inglesa, que suelen costar 3, 4 y 5 pesetas, según tamaño, se encuentran en las principales ferreterías y evitan muchos trastornos intestinales, cuya causa muchas veces, busca vanamente el médico.  
Es un consejo a nuestras lectoras.

### Teatro López de Ayala

Hoy, jueves 20, la interesante película americana de la famosa marca **GOLWYN** que lleva por título **TODA UNA DAMA**  
Muy en breve, sensacional serie americana.

### OBRAS NUEVAS

*Cocina Vegetariana Española*, por doña Concepción Pérez de Corvo. De venta, en casa de la autora, Menacho, número 11, Badajoz, o librerías.  
*Electroterapia y Diatermia Urológica, Alta frecuencia y Diatermia Ginecológica*. De venta: en casa del autor, Menacho, 11, y librerías de Badajoz. Puerta del Sol, 15, y Carretas, número 37, Madrid. Calleo. 650, Buenos Aires. Ronda Universidad, 4, Barcelona. Sagasta, Sevilla.

### EL SOTANO.—Echegaray, 8

Esmerados servicios de comidas y bebidas. Precios económicos.

### Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar los documentos siguientes:  
Al Capitán general se remite copia de escrito de don Salvador Sáez aceptando las condiciones impuestas para apertura de carreteras.  
Al alcalde de Higuera la Real, traslado de Real orden desestimando la instancia de José Donoso, que solicitaba determinados beneficios.  
A Juan Campos se le autoriza para construir unos almacenes en la carretera de la estación.  
Al alcalde de Montemolín se remite resguardo número 227 694, de 114 pesetas, para Isidro Gómez.  
A la Escuela militar «Alfonso XIII» se devuelven instancias de Melitón Medina, Francisco Jaramillo y Pedro Hernández para que las dirijan a los jefes de los cuerpos que lo deseen servir.  
Al juez señor Blanco se remite causa contra el paisano don Julián Chiscano Pérez Cortés, para que la continúe con secretario de categoría oficial.

### Servicio para hoy

Parada y Cárcel. Castilla.  
Jefe de día, señor comandante de idem don Eduardo Ruiz.  
Mag'naria, señor coronel de idem don Luis Navarro.  
Hospital y provisiones, segundo capitán de Gravelinas.

### ¿Cuál es el CHOCOLATE más de moda? EL "DUCAL"

por su exquisito aroma y selecta calidad. De venta, en todos los buenos establecimientos.

### La Cámara Agrícola Oficial y el Sindicato Católico Agrario de Santa Marta

Se dan en pública subasta los aprovechamientos de rastrojeras de doce mil fanegas próximamente, divididas en catorce lotes, de este término municipal, con buenos abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la llana, el día 23 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social de la Cámara, calle José Canalejas, número 1.  
El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en las secretarías para los señores que deseen conocerlo.  
Lo que se hace público para la concurrencia de licitadores.  
Santa Marta, a 13 de abril de 1922. *La Comisión.*

### P. GÓMEZ MUÑIZ

DENTISTA  
ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

### NOGALES

### Una partida que termina de manera accidentada

En una taberna de este pueblo se jugaban el café a la ronda Rafael Jareño Alvarez y varios amigos.  
Como en la paz ultraterrena transcurria la partida, acertó a caer por el otro punto llamado Manuel Barragán Vera, que sienta una letal admiración por la siete y media.  
Cortésmente en un principio, propuso a los de la ronda que sustituyeran el juego que les sorbía el seso, por el que él amaba con delirante ardor.  
Los jugadores no le hicieron mucho caso y... entonces fué ella.  
Barragán, haciendo honor a su apellido, comenzó a platicar barragandadas, pero con tal impetu filológico, que los de la ronda respondieron haciendo rondar a su vez frases gordas en torno del intruismo de Manuel.  
Rodó la mesa, rodaron las sillas, se precipitaron los contendientes los unos contra los otros, y cuando volvió la paz a los espíritus después de una epopéyica pelea, Rafael Jareño y otro mozo llamado Gabino Galván resultaron con sendas contusiones en la cabeza y en otras partes del complemento fisiológico.  
Del epilogo se encargó la Guardia civil, que formó el oportuno atestado.—F.

## LABRADORES

comprad segadoras de la marca

### "ADRIANCE"

fabricada por la importante casa americana MOLINE PLOW, Co.

## LA MEJOR ATADORA

por su construcción esmeradísima, manejo sencillo y sólido, peso liviano y fácil manejo. Siendo su precio solamente de

### 1.900 PESETAS

pagaderas a la puesta en marcha y después de la conformidad del comprador. Con un pequeño aumento, se venden, a pagar en dos y tres plazos, por

## JUSTO GARCÍA ORTIZ

RONDA DEL PILAR, NUM. 30

### MAQUINARIA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL

HILO SISAL abacá, legítimo, americano, en fardos de 22/23 kilogramos, a 58 pesetas.  
Piezas de recambio.  
Mecánicos a disposición de los clientes.

## CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

DE

# ANTONIO GUTIERREZ

## ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE. NÚMS. 10 Y 11

## Genaro Doncel.—Badajoz

### Automóviles Abadal-Buick

Seo las de mejor resultado y menor consumo

### Con el 202

se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.  
PRECIO, 3'50 PESETAS  
De venta en la farmacia de **VILLANUEVA CASTELLANO**  
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.  
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

## MUEBLES Y CARRUAJES

GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECÁNICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcobas, comedores, despachos y gabinetes. Almacenes y exposición: Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray) BADAJOZ.  
"EL PROGRESO,"—RAMON SALAS

## EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

Vuelve a estar sobre el tapete la creación, tantas veces anunciada, de este departamento, quizá dejada hasta ahora por eso de ser uno de los más necesarios.  
Su necesidad absoluta se deja sentir desde hace largo tiempo, siendo una de las principales causas del atraso en nuestras comunicaciones. Precisamente están incluidas en el Ministerio de que más debieran alejarse: Encajarían mejor en el de Fomento, en el de Trabajo...; pero llevarlas al departamento donde la política tiene su asiento y lugar preferente, es desconocer su importancia y supeditarlas a las conveniencias de supeditaria.  
Claramente se comprende que un Ministro, por grandes que sean sus dotes de talento y trabajo y mucha que sea su influencia en el Consejo, no puede atender debidamente ni alcanzar todo lo necesario para Política, Administración local, Comunicaciones, Policía, Orden público y los otros mil asuntos en que entiende el Ministerio de la Gobernación, inclinándose del lado que convenga a sus particulares proyectos o al partido en que milita.  
Con Correos, Telégrafos, Teléfonos y la División de Obras públicas afecta a los ferrocarriles, hay materia sobrada para la creación de un Ministerio que sólo a ellos atiende y los organice con arreglo a las necesidades de la vida actual.  
Como tendría por único objeto el estudio de los problemas referentes a las comunicaciones, éstas, en plazo no lejano, llegarían a ocupar el lugar que merecen.  
Y no sería este sólo, con ser enorme, el beneficio: Se evitarían, en gran parte, los atropellos que a diario se cometen con los funcionarios de Correos, Telégrafos y Teléfonos, con impunidad casi siempre de sus atropelladores. Esta impunidad tiene su origen en que al llegar el asunto a las altas esferas, quien ha de fallarlo no puede ser imparcial: Por una parte litiga un funcionario de la clase que sea, desconocido y sin fuerza; por la otra, un cacique con influencias y amistades que lo apoyan y defienden, un político de profesión. El triunfo de éste no es dudoso. Y así se ve con frecuencia al funcionario en la disyuntiva de faltar a su deber y entregarse en manos de caciques o sufrir persecuciones y perjuicios sin cuento.  
El efecto desmoralizador de cada uno de estos atropellos, ya puede suponerse. ¿En qué bueno ha de pensar quien ve el desamparo al lado de la justicia de su causa?  
Actualmente se da el caso bochornoso de todos los funcionarios (y son varios) de una oficina postal, incluso los carteros, sometidos a un proceso por sostener el derecho a la inviolabilidad de la correspondencia. Es decir, que el cumplimiento del más sagrado de sus deberes, proteger contra los desmanes ajenos la correspondencia confiada a su custodia, los hace de momento delincuentes. Tal vez no triunfará el ineficaz atropello, por su misma magnitud, pero... y las molestias y sinsabores ocasionados a esos individuos, ¿quién se los quita?  
Por donde quiera que se mire, la creación del Ministerio de Comunicaciones constituiría un inmenso beneficio para éstas. ¡Quiera Dios que lo veamos pronto!

EMILIANO RODRIGUEZ.

**Azufre sublimado Flor**  
en sacos de 46 kilos. Saco, 26 pesetas. Por cantidad, precios especiales; disponible, 500 sacos.  
Antonio Rubio Hervás, almacén de drogas y productos químicos. Mérida.

## TRACTOR CLETRAC

TIPO TANQUE

Las labores realizadas con este aparato resultan un 40 por 100 más baratas que las realizadas con ganado, cosa que la casa se compromete a probar a cuantos labradores lo deseen.  
Para detalles, precios y demás condiciones dirigirse al representante en esta región E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10, Badajoz.

## SEVILLA

### Comida-agasajo a un periodista

La labor fecunda y honradamente literaria del culto redactor jefe del *Noticiero Sevillano*, nuestro buen amigo don José Andrés Vázquez, ha recogido los frutos de la admiración y simpatía que supo sembrar con su ya larga actuación periodística.  
Y en la Venta de Britaña se congregan para festejarle con un fraternal banquete los amigos y admiradores con que en Sevilla la luminosa cuenta José Andrés Vázquez.

Para comprender la importancia del acto baste decir que en torno del agasajo se sentó toda la intelectualidad sevillana y algunos prestigiosos literatos de Madrid que así pagaban la deuda de gratitud que los intelectuales habían contraído con el infatigable escritor.

Por nuestra parte nos asociamos al merecido homenaje tributado a José Andrés Vázquez, y al felicitarle le infundimos todo el aliento que nos presta nuestro entusiasmo para que no desmaye en su alta y nobilísima misión.

### FUENTE DE CANTOS

A los ciento y un años de edad ha fallecido a las ocho y treinta horas de hoy en esta población doña Luisa Lobo Fernández, viuda de Batanero.  
A sus sobrinos doña Juana T. Batanero y don Pedro Macías, enviamos nuestro más sentido pésame por la pena que les embarga.  
—Víctima de un colapso cardíaco, falleció a las once y treinta horas de ayer en esta población el virtuoso sacerdote don Benito Godoy Guerrero.  
A su desconsolado padre, don Antonio, y hermanos don Juan Antonio, Juan Pedro y Anselmo, damos nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.—Iturri.  
19 4 922.

### Rastrojera en Puebla de Sancho Pérez

Se vende el aprovechamiento de pasto y espiga del cortijo de «El Alamo» y sus agregados, que componen 500 fanegas con tres buenos abrevaderos.  
Si algún granjero prefiere colocar a reposición sobre el aprovechamiento de espiga de dichos terrenos 150 a 200 cerdos, también se negocia bajo esa base.  
Para tratar, con José Garrido Borrego, vecino de la citada villa.

## ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.  
Venta: Farmacias y droguerías.

### MONTIJO

### FUEGOS ARTIFICIALES

Departían en una taberna de la calle del Barrio, si no tranquilamente, por lo menos sin grandes estridencias, los vecinos de ésta Cristóbal Gil Hildaigo y José González Gragera.  
El vino—echémosle la culpa una vez más—hizo que los humores se torzaran hoscos y que Cristóbal y José se dijeran lo suyo.  
Cristóbal, o más intemperante o menos reflexivo, en seguida tiró de pistola, encarándose contra el otro; al que disparó un tiro.  
José, indefenso, se acordó de pronto de que poseía dos hermosos *pinreles*, y echándose los a cuestras, zumbó la calle Cánovas arriba, como alma que no quiere que se la lleve el diablo.  
Todavía la saña de Cristóbal le hizo en la vía pública otro y otro (dos) disparos más; pero sólo para asustarlo sin duda o para probar la pistola acaso, porque ni de broma tropezó un proyectil con el blanco vertiginoso.  
¡Más vale así, después de todo!  
Ahora, que las dotes tiradoras de Cristóbal han quedado muy malamente.—F.

DE SOCIEDAD

Llegó de Villalba de los Barros el estudiante de Bachillerato don Bartolomé García y Jiménez de Cisneros. —Regresaron a Higuera de Vargas don Leopoldo Olea Villanueva y don Manuel García, propietarios de dicho pueblo. —Al mismo punto el secretario de aquel Ayuntamiento don Joaquín Leal Luna. —Después de pasar unos días al lado de su familia marchó a Béjar (Salamanca) doña Aquilina Pascasio Rubio. —Regresaron a Zafra y Segura de León, respectivamente, las maestras nacionales doña María del Pilar y doña Carmen Fernández Magaz. —Ha regresado de Málaga el regente de la imprenta provincial don Salustiano Sanabria. —Han llegado de La Nava de Santiago don Serapio Quintana, don Tomás Lencero, propietarios, y el secretario del Ayuntamiento don Juan Gómez Llano.

HACIENDA

**Libramientos**  
Para hoy se ponen al pago en esta Depositaría de Hacienda los siguientes libramientos:  
Don Pascual de Juan, 12.656 97 pesetas; señor depositario pagador, 853'50.  
**Recaudación**  
La de ayer ofreció el siguiente resultado:  
Impuesto de pagos, 134 62 pesetas; alumbreado, 15.405'04; demás recursos, 115'90; monopolios, 6 555 90; alcoholes, 206'02; industrial, 85 53; utilidades, 3.555'24; operaciones del Tesoro, 2.381'65.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 19, 22'30 h.  
**Los presupuestos**  
Parece decidido que el señor Bergamín lea el día 22 el proyecto de presupuesto que a toda prisa está ultimando. Los presupuestos serán puramente formularios, mera reproducción de los vigentes, según todas las referencias.  
**La Comisión de Hacienda**  
En el Congreso reunió la Comisión Permanente de Hacienda para comenzar el estudio de los proyectos tributarios.  
Se nombraron diversas ponencias, acordándose imprimir la mayor actividad a los dictámenes.  
**Los jefes liberales**  
En la reunión que esta tarde celebraron los jefes liberales quedó acordado que el acto político que preparan en Bilbao se celebre el día 30.  
Hablarán los señores García Prieto, Melquiades Alvarez y A. ba.  
**El Peñón**  
Un alto funcionario del Ministerio de la Guerra decía que la evacuación del Peñón no está acordada ni es de creer que se lleve a efecto.  
El haber sacado de allí a la población civil nada significa, pues es una medida precisa para evitar la depresión de ánimo que siempre produce en los defensores de una población la presencia de sus mujeres y de sus hijos.  
Por lo demás—añadía—el Peñón no pudo ser asaltado, pues los asaltantes tendrían que operar por núcleos tan pequeños que sería fácilmente exterminados.  
Respecto al valor estratégico del Peñón, afirma que es nulo, no teniendo más que el valor sentimental que le dan los presentes acontecimientos y cierto valor político por encontrarse en la ruta de Fez.  
**Rumores**  
En el Congreso se dijo que por consecuencia de la actuación de las Junias militares, pronto dejarían sus mandos dos generales.  
Nos abstenernos de dar nombres, por tratarse de un rumor no confirmado.  
**El futuro Almirante**  
Parece resuelto que la vacante del general Chacón sea cubierta por el general Fernández de la Puente.  
**Por la viuda del comandante La Barrera**  
Lerroux y otros diputados han pre-

LA FERIA DE SEVILLA

**Primer día de rodeo**  
(POR CORREO)  
Con buen tiempo se llega a la famosa feria de abril. Esta viene como siempre, tan espléndida, tan exuberante, tan llena de belleza.  
La animación que se observa es grande; todos los sitios de reunión se ven invadidos, observándose la presencia de forasteros cuyo número es superior al de años anteriores.  
Como cosa hecha, la feria ya no necesita demás adornos. El lugar donde se celebra ha quedado para siempre hermoso con las reformas de la calle San Fernando y jardines de Catalina de Rivera, y el Ayuntamiento ya tiene sólo que preocuparse del alumbrado y arreglo de los peatones.  
Como en el año anterior, se han establecido corraletas para la estancia del ganado, aprovechándose bien de este modo el poco sitio que queda en el real para las reses que acuden al mercado.  
El número de cabezas que ha acudido este año es considerable, aunque no de la importancia de años anteriores, cosa que se justifica por no alcanzar ya los precios fabulosos, que con motivo del pasado trastorno mundial obtenían las distintas clases de ganado. A pesar de esto aún se sostienen en buena altura y las aspiraciones de los que traen reses son elevadas.  
Primer día de feria no hay que decir que toda la mañana se pasó en ojeo y a ir tanteando, no llegando a nuestro conocimiento el haberse realizado venta alguna, y para el mediodía es fácil romper las transacciones. La clase que predomina es la caballar; hay muchos lotes con excelentes ejemplares.  
Antes de que se animara la feria, y como para hacer presente que la actual ocasión no es la más a propósito para diversiones, a través del real una conducción de heridos de la campaña de Marruecos.  
Nota triste que viene a empañar algo la alegría de nuestra incomparable fiesta de abril.  
\*\*\*  
He aquí la nota facilitada en la casetta de la Guardia municipal de las entradas del ganado correspondiente al primer día:  
Caballar, 4.677; mular, 4.228; asnal, 2.065; vacuno, 3.461; lanar, 4.438; Cabrio, 5.220; cerda, 4.725.  
Total, 28.814.

de Santa Coloma para Granero, Maera y Marcial Lalanda.  
En el tendido hay ambiente de expectación y las mujeres sevillanas tienen fragancia de flores.  
Al aparecer las cuadrillas, la concurrencia saluda cariñosamente con una ovación a Granero.  
En el primero de la tarde, Granero, con el capote, hace improbos esfuerzos por corresponder al cariño con que le han tratado los sevillanos, sin conseguirlo.  
Con la frañela, el espada inicia la faena con dos pases tranquilos.  
Deja un pinchazo y luego otro. Sigue con una faena vulgar para otro pinchazo arriba. Se descompone y larga un intento de descabello.  
Granero se hace pesado y oye un aviso.  
Por fin, al cuarto intento, aclerta y descabella.  
Maera a su primero le saluda con unas verónicas, dos de frente y una superior, que le valen palmos.  
Con la muleta comienza valiente; sigue cerca y temerario y propina al morlaco un pinchazo, luego otro y otro. (Pitos.)  
Maera termina la primera parte de su compromiso con media estocada de lantera.  
Al tercero de la tarde le para los pies Lalanda con suavidad y arte, escuchando una ovación.  
Al último tercio llega el toro muy aplomado. Marcial da principio a su faena de muleta con dos pases rodilla en tierra; sigue con dos naturales y cierra con uno de pecho escalofriante.  
A la hora de la verdad se arranca bien y agarra un pinchazo en todo lo alto.  
Después, más pases de preparación para media estocada tendida.  
Repite con otra y descabella a pulso.  
En medio de una bronca mayúscula el cuarto de Santa Coloma es retirado a los corrales, después de haber tomado ya una vara.  
En el cuarto bis Granero realiza una faena de muleta sosa, en la que intercala pases de todas las marcas.  
Se enmienda algo para una actuación más hábil que torera y larga un pinchazo en hueso.  
Muy de prisa propina otro pinchazo al astado y descabella al primer intento. (Pitos.)  
Maera comienza con su segundo sentado en el estribo de la barrera.  
El toro es bravo y Maera aprovecha las buenas condiciones del animal para una faena grande.  
Los espectadores, salidos de su aburrimiento, jalean al maestro y la música entona una marcha triunfal.  
Maera acaba de manera decorosa con su enemigo y escucha, como premio, una prolongada ovación.  
Al que cerró plaza, Marcial Lalanda le trastea bien y le pasaporta de una estocada en lo alto.

LOTERIA NACIONAL

3.000.000 de pesetas  
corresponden al premio mayor del sorteo del 11 de mayo.  
Administración de Loterías en Fregenal de la Sierra.  
Los pedidos al administrador  
**ANTONIO LÓPEZ RAMOS**  
Se remiten billetes a provincias.  
**Torrefacción de café marca «El Águila».—Tueste diario**  
Deseando propagar esta casa lo exquisito de la calidad de café que ofrece, solicita agentes solventes en todas las plazas.  
Dirigir los pedidos a  
**ANTONIO LÓPEZ RAMOS**  
Proveedor de la Real Casa  
Fregenal de la Sierra  
Suplico a los que me honren con sus pedidos hagan referencia a este anuncio.

GANADEROS

Desechad las redes para el encierro de vuestros ganados y sustituirlos por las cancelas de castaño, por ser muchas sus ventajas. De venta, en San Vicente de Alcántara. Almacén de maderas de José Sampa Ormoldi.

Pedid fino amantillado  
**CARLOS VIDARTE**  
JEREZ  
**«Carta Abierta»**

CACERES

En un accidente del trabajo resultan dos obreros gravemente heridos

En las últimas horas de la mañana del lunes fueron víctimas de un desagradado accidente los obreros albaniles Antonio Casares y Florentino García que trabajaban en las obras que se están llevando a cabo para la construcción en esta capital de un cuartel de nueva planta.  
Cuando mencionados obreros se hallaban encaramados en un andamio y a una altura respetable, uno de ellos perdió pie y al sentirse caer se agarró inconscientemente a su compañero, a quien arrastró, cayendo los dos aparatosamente.  
Con la urgencia que el caso requería, los heridos fueron transportados al Hospital civil, donde se les practicó la primera cura.  
Los infelices obreros presentaban varias heridas y extensos magullamientos en diversas partes del cuerpo, siendo el estado de ambos de bastante gravedad.

Comunidad de Labradores de Llerena

**SUBASTA DE RASTROJERA**  
A las once horas del 26 del corriente mes, tendrá lugar en el domicilio de dicha Comunidad, calle de la Cárcel, número 5, la subasta de más de seis mil fanegas de aprovechamientos de rastrojera, divididas en lotes, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la oficina de la misma.—El presidente, Gerardo Sabido.

Accidente ferroviario

Barcelona.—En la estación de Sarriá y a consecuencia de una falsa maniobra, se soltó un vagón de viajeros, que emprendió vertiginosa marcha hacia Barcelona favorecido por la pendiente.  
En Barcelona chocó contra un vagón de viajeros, al que empujó contra el muro exterior de la estación, que quedó destrozado.  
Milagrosamente todos los viajeros resultaron ileso.

Lo del Banco de Barcelona

Barcelona.—Todavía corre el famoso asunto del Banco de Barcelona.  
Esta mañana visitó al Gobernador civil en su despacho oficial una comisión de acreedores del Banco de Barcelona para protestar ante el señor Martínez Anido de que no estuvieran en el edificio de aquella entidad bancaria los individuos del Consejo de Administración, a pesar de haber convocado a dichos acreedores.  
El señor Martínez Anido prometió complacer las pretensiones de los comisionados.

Grave conflicto

Barcelona.—Por absoluta carencia de los materiales que se emplean en aquellas, hoy se han visto precisadas a cerrar sus puertas algunas fábricas.  
Se teme que el conflicto se extienda a otras fábricas por idéntico motivo.  
Las autoridades parece que han tomado cartas en el asunto para evitar las graves consecuencias que estos paros forzados pudieran traer a la población.

Contra el Arancel

Una comisión de patronos metalúrgicos de Barcelona visitó a Bergamín y le entregó una nota pidiendo la modificación de algunos epígrafes del Arancel.  
**A sus cuarteles**  
Barcelona.—El capitán general de Barcelona ha ordenado que regresen a sus cuarteles de Barcelona y Manresa los regimientos de Jaén y Manresa, que se encontraban en Almería y Algeciras, respectivamente.  
Los dos regimientos quedarán con la composición que actualmente tienen y dispuestos a marchar a Marruecos en cuanto sea preciso.

Madrid, 20, 1'30 h.

**Lo del Banco de Barcelona**  
Barcelona.—Todavía corre el famoso asunto del Banco de Barcelona.  
Esta mañana visitó al Gobernador civil en su despacho oficial una comisión de acreedores del Banco de Barcelona para protestar ante el señor Martínez Anido de que no estuvieran en el edificio de aquella entidad bancaria los individuos del Consejo de Administración, a pesar de haber convocado a dichos acreedores.  
El señor Martínez Anido prometió complacer las pretensiones de los comisionados.

Van muy adelantados

Barcelona.—La Mancomunidad catalana ha redactado una nota en la que se dice que los trabajos de organización de las fiestas proyectadas en honor del santo patrón de Barcelona y los preliminares para la recepción de la bandera que los catalanes de América regalan a la Mancomunidad, van muy adelantados.  
**Una velada y una lápida**  
Barcelona.—En el salón de actos de la Facultad de Medicina ha tenido lugar la velada que los médicos de Barcelona organizaron en honor de los facultativos franceses que se encuentran aquí en visita de cortesía.  
Al acto, que resultó muy brillante, concurren las autoridades.  
Mañana se celebrará el acto de descubrir la lápida que da el nombre de «Paris» a una hermosa calle del ensanche.

Madrid, 20, 1'30 h.

**La segunda corrida**  
(POR TELÉFONO)  
20, 1'30 h.  
**Seis de Santa Coloma para Granero, Maera y Marcial Lalanda**  
Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

Seis de Santa Coloma para Granero, Maera y Marcial Lalanda

Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

Seis de Santa Coloma para Granero, Maera y Marcial Lalanda

Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

Seis de Santa Coloma para Granero, Maera y Marcial Lalanda

Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

Seis de Santa Coloma para Granero, Maera y Marcial Lalanda

Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

Seis de Santa Coloma para Granero, Maera y Marcial Lalanda

Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

Con un lleno rebosante y un hermoso tiempo primaveral se ha celebrado la segunda corrida de feria, en la que se jugaban seis reses de la ganadería

**Ajuria y Aranzábal (S. A.) :-: Vitoria**  
La casa más importante de España en fabricación de Maquinaria Agrícola :-: 25 SUCURSALES en las principales regiones agrícolas :-:  
Segadora-Atadora Massey-Harrys, la mejor y más ligera del mercado.  
Cosechadoras, Espigadoras, Gaviadoras, Guadañadoras y todo el afamado material Massey-Harrys.  
Hilo Sisal legítimo. Trilladoras Ramones. Aventadoras y Cribadoras. Trillos rotativos patentados y de sierras.  
Arados de vertedera fija y giratoria Hispacos Ideales, Bramants, etcétera, etc. Gradás, Cultivadores, Desterronadoras, etc., etc.  
Sembradoras, Bombas para todos los usos y toda clase de Maquinaria Agrícola y Vinícola. Tractores tipo Tanque marca Renault y Citanes 10/20 y 15/30 HP.  
Motores LISTER y esquiladoras para ovejas :-: Sucursal para Extremadura: MÉRIDA, Cardero, número 5 :-: Depósito en Cáceres, J. Requejo. Depósito en Azuaga, M. Echevarría

Polletín de «Correo de la Mañana» 85  
**EL ANTICUARIO**  
POR  
**Sir Walter Scott**  
tán Mac Iatyre, que consideraba en el Conde, no su clase, sino una distracción a las interminables historias y frecuentes reprensiones con que le regañaba todos los días su mujer, mientras comía.  
Mr. Oldbuck presentó los habitantes de Monkburne al lord Glenallan, que sufrió con toda la dulzura y amabilidad del gran mundo los oscuros e hinchados discursos de Mr. Blattergow y las numerosas apologías de miss Griselda, que Oldbuck trataba en vano de acortar.  
Antes de ponerse a la mesa, el lord pidió el permiso de retirarse por un momento a su cuarto.  
Mr. Oldbuck acompañó a su huésped a la sala verde, que había sido preparada de prisa para recibirle.  
Al entrar en ella dirigió su vista hacia los adornos, que recordó con tristeza.  
—Yo he visto esta habitación en otro tiempo, mister Oldbuck — le dijo.  
—Es verdad, milord—respondió éste;—fue con motivo de una excursión que hizo aquí toda la familia de Knockwincock, y pues que tratamos de un asunto melancólico, ¿s acordaréis, sin duda, que fré ella quien con su buen gusto trazó estos hermosos versos juntos a este espejo.  
—No hay duda—dijo el Conde con una profunda tristeza.—ella se iba salta en todo y daba valor aun a las más pequeñas bagatelas. Esta es una de las misteriosas gracias de la Providencia. Mr. Oldbuck, y una disposición increíble suya, el que una criatura tan perfecta de cuerpo y de alma haya sido arrebatada en la flor de su vida, precisamente porque había formado una unión fatal con un miserable como yo.  
Mr. Oldbuck no trató de contestar a las expresiones de dolor del Conde; pero apretando con una mano la del Conde, y enjugándose con la otra sus ojos llenos de lágrimas, se retiró, dejando a milord en libertad de calmar su dolor antes de la comida.  
Bien diferente es la vida para vos y para mí: para vos, un dulce néctar que da placer sin fin, y para mí, sacras heces que el más ebrio frenesí deja en el fondo del vaso como cosa hedionda y vil.  
Comedia antigua.  
Que pesadía de mi hermano, mister Blattergow? ¿Sería posible imaginar que un hombre prudente e instruido, como lo es él, hubiese tratado a ese Conde a nuestra criatura con una palabra a nadie? Ved lo que es causa esa desgracia de las Marklebackets! No hemos podido llegar ni un solo pescado que se presentase, no hemos tenido tiempo de enviar a Fairport por vaca, y el comercio que tenemos en casa (que todos son desgracias) está recién muerto. Sólo nos faltaba que ese imbécil de Janey haya caído hace dos días con unos ataques de nervios tan fuertes y tan repitidos, que cuando se la manda algo, o se echa a reír, o apricta los dientes, o da tales voces que meta miedo.  
Por otra parte, ¿véis a ese gran tunante, tan teso y tan erguido como el mismo Conde, y que no se para ni un momento del aparador? No voy una vez a la cocina que no le encuentre inspeccionando alguna fricase particular para milord; porque es menester que sepáis que este señor no come como los demás, y así durante, que es su criado y que le prepara la comida, creéis que encuentran algún plato que pueda convenirle? A la verdad, Mr. Blattergow, es seguro que esto es para volverse una loca.  
—Es preciso convenir, miss Griselda—le contestó el par-co,—que Mr. Oldbuck ha procedido en esto con poca consideración. Debí haberse tomado un día de tiempo, a lo menos, para reflexionar antes de hacer su convite, como se hace con la autorización de los propietarios en la evaluación y reconocimiento de las fincas, a cuya venta se procede por sentencia del tribunal. Seguramente que el Conde no ha podido caer de improviso en ninguna cosa de la parroquia con menos inconveniente que en éste; debí decirle sin lisonjas. Vos no teméis las sorpresas.  
—Pero os suplico, miss Griselda, que si tenéis algunos pequeños que hacer en la cocina o en otra parte, no me tratéis como extraño; yo puedo, entre tanto, distraerme con este libro interesante.  
Dicendo esto se sentó junto a la ventana, abrió una enorme colección de leyes, y se engolfó en un capítulo sobre las rentas temporales de los beneficios.  
En fin, se sirvió la comida por la cual miss Griselda manifestaba tanta inquietud, y el conde de Glenallan se vio por primera vez, después de tantas desgracias, sentado a la mesa de un extraño.  
El Conde parecía un hombre que despertara de un pesado sueño, o que senta su cabeza todavía agitada o conmovida por la impresión de una pasada e involuntaria embriaguez. Aliviado desde aquella mañana del peso de un crimen que le oprimía el corazón, su dolor, en verdad, le parecía más soportable; pero no le permitía aún tomar parte en la conversación general. Además, sus modales y su carácter diferían absolutamente de los de todos los que le rodeaban.  
Las salidas siempre cáusticas de Oldbuck, las pedradas excusas de sus hermanos, la impetuosa retórica del párroco y la viveza de un joven militar, más propia para brillar en un campamento que en la corte, no le daban un momento de reposo, y esto era nuevo para el noble lord, que hacía tantos años vivía solitario y triste, y que había olvidado los discursos del mundo, o no sentía por ellos más que una decidida repugnancia.  
Miss Mac-Iatyre era la única persona que por su afable urbanidad y por sus gracias naturales parecía pertenecer a aquella clase de la sociedad, a cuyo trato se había acostumbrado el Conde en sus floridas años.  
La conducta que el lord observó en la mesa no sorprendió menos a los comensales, pues aunque la comida fue espléndida y delicada (por hindose en esto lo que dijo mister Blattergow, que era bien difícil hallar la alacena de miss Griselda en estado de escasez), y aunque Mr. Oldbuck se economizase su excelente vino, lord Glenallan resistió a las seducciones de uno y de otro.  
Se crió el paso delante un plato de vegetales, cuya preparación había consumido tan vivamente a miss Griselda, y que con un vaso de agua de la fuente inmediata completó la comida de milord.  
El criado aseguró que tal era el régimen de su amo hacia ya muchos años, a excepción de algún convite muy raro en el palacio de Glenallan, en los que había tomado uno o dos vasos de vino; pero en Monkburne no trató de alterar en nada su sistema de anarcoretía.  
El anticuario, acostumbrado a vivir con franqueza en el seno de su familia, se entregaba con sencillez a los placeres de la mesa y a la estimación de los tiernos sentimientos de amistad, preocupándose poco de medir sus expresiones, y así habló, aunque cariñosamente, al Conde por la severidad de su régimen.  
—Algunas hierbas cocidas y un vaso de agua fría encima, esto no he visto en ningún tiempo, milord!

**LIBRO CUARTO**  
CAPÍTULO I  
Bien diferente es la vida para vos y para mí: para vos, un dulce néctar que da placer sin fin, y para mí, sacras heces que el más ebrio frenesí deja en el fondo del vaso como cosa hedionda y vil.  
Comedia antigua.  
Que pesadía de mi hermano, mister Blattergow? ¿Sería posible imaginar que un hombre prudente e instruido, como lo es él, hubiese tratado a ese Conde a nuestra criatura con una palabra a nadie? Ved lo que es causa esa desgracia de las Marklebackets! No hemos podido llegar ni un solo pescado que se presentase, no hemos tenido tiempo de enviar a Fairport por vaca, y el comercio que tenemos en casa (que todos son desgracias) está recién muerto. Sólo nos faltaba que ese imbécil de Janey haya caído hace dos días con unos ataques de nervios tan fuertes y tan repitidos, que cuando se la manda algo, o se echa a reír, o apricta los dientes, o da tales voces que meta miedo.  
Por otra parte, ¿véis a ese gran tunante, tan teso y tan erguido como el mismo Conde, y que no se para ni un momento del aparador? No voy una vez a la cocina que no le encuentre inspeccionando alguna fricase particular para milord; porque es menester que sepáis que este señor no come como los demás, y así durante, que es su criado y que le prepara la comida, creéis que encuentran algún plato que pueda convenirle? A la verdad, Mr. Blattergow, es seguro que esto es para volverse una loca.  
—Es preciso convenir, miss Griselda—le contestó el par-co,—que Mr. Oldbuck ha procedido en esto con poca consideración. Debí haberse tomado un día de tiempo, a lo menos, para reflexionar antes de hacer su convite, como se hace con la autorización de los propietarios en la evaluación y reconocimiento de las fincas, a cuya venta se procede por sentencia del tribunal. Seguramente que el Conde no ha podido caer de improviso en ninguna cosa de la parroquia con menos inconveniente que en éste; debí decirle sin lisonjas. Vos no teméis las sorpresas.  
—Pero os suplico, miss Griselda, que si tenéis algunos pequeños que hacer en la cocina o en otra parte, no me tratéis como extraño; yo puedo, entre tanto, distraerme con este libro interesante.  
Dicendo esto se sentó junto a la ventana, abrió una enorme colección de leyes, y se engolfó en un capítulo sobre las rentas temporales de los beneficios.  
En fin, se sirvió la comida por la cual miss Griselda manifestaba tanta inquietud, y el conde de Glenallan se vio por primera vez, después de tantas desgracias, sentado a la mesa de un extraño.  
El Conde parecía un hombre que despertara de un pesado sueño, o que senta su cabeza todavía agitada o conmovida por la impresión de una pasada e involuntaria embriaguez. Aliviado desde aquella mañana del peso de un crimen que le oprimía el corazón, su dolor, en verdad, le parecía más soportable; pero no le permitía aún tomar parte en la conversación general. Además, sus modales y su carácter diferían absolutamente de los de todos los que le rodeaban.  
Las salidas siempre cáusticas de Oldbuck, las pedradas excusas de sus hermanos, la impetuosa retórica del párroco y la viveza de un joven militar, más propia para brillar en un campamento que en la corte, no le daban un momento de reposo, y esto era nuevo para el noble lord, que hacía tantos años vivía solitario y triste, y que había olvidado los discursos del mundo, o no sentía por ellos más que una decidida repugnancia.  
Miss Mac-Iatyre era la única persona que por su afable urbanidad y por sus gracias naturales parecía pertenecer a aquella clase de la sociedad, a cuyo trato se había acostumbrado el Conde en sus floridas años.  
La conducta que el lord observó en la mesa no sorprendió menos a los comensales, pues aunque la comida fue espléndida y delicada (por hindose en esto lo que dijo mister Blattergow, que era bien difícil hallar la alacena de miss Griselda en estado de escasez), y aunque Mr. Oldbuck se economizase su excelente vino, lord Glenallan resistió a las seducciones de uno y de otro.  
Se crió el paso delante un plato de vegetales, cuya preparación había consumido tan vivamente a miss Griselda, y que con un vaso de agua de la fuente inmediata completó la comida de milord.  
El criado aseguró que tal era el régimen de su amo hacia ya muchos años, a excepción de algún convite muy raro en el palacio de Glenallan, en los que había tomado uno o dos vasos de vino; pero en Monkburne no trató de alterar en nada su sistema de anarcoretía.  
El anticuario, acostumbrado a vivir con franqueza en el seno de su familia, se entregaba con sencillez a los placeres de la mesa y a la estimación de los tiernos sentimientos de amistad, preocupándose poco de medir sus expresiones, y así habló, aunque cariñosamente, al Conde por la severidad de su régimen.  
—Algunas hierbas cocidas y un vaso de agua fría encima, esto no he visto en ningún tiempo, milord!

**OTTO REINHARDT**  
APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 78  
**MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRNICO**  
Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de puentes y líneas de alta tensión.  
REPARACIONES  
Motores a gas MASCO KOERTING Grandes almazaras.  
Pídanse presupuestos.  
**Anticatarral GARCÍA SUAREZ**  
MARAVILLOSO MEDICAMENTO :-: ANTISÉPTICO ENERGÍCO DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS :-: RECONSTITUYENTE EFICAZ  
Previene contra la Gripe, Pulmonías y Tuberculosis  
CURA PRONTO Y RADICALMENTE CATARROS-TOS  
VENTA: FARMACIAS Y DECORADORAS.—MADRID, CALLE RECOLETOS, 9

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Recurso contencioso-administrativo. Ha sido interpuesto recurso contencioso-administrativo contra la providencia de este Gobierno civil, fecha 21 de abril de 1920, que confirmó un acuerdo del Ayuntamiento de Oliva de Mérida, por el que fué declarado responsable de cierta suma el ex secretario de aquel Ayuntamiento, don Casiano Martín Galán.

La Conferencia internacional de Génova

Los rusos modificarán su actitud. Génova.—Los delegados rusos han recibido instrucciones de Moscú para que modifiquen completamente la actitud que, hasta ahora, han mantenido en la Conferencia.

Stocks, de monedas extranjeras. Génova.—La Comisión de los cambios discutió la enmienda propuesta por Horne, ministro de Hacienda de Inglaterra, según la cual los Bancos emisores de los distintos países debían constituir stocks de monedas extranjeras.

Ganga.-Venta a plazos. Se vende fábrica Electroharinera panificadora, suministrando fluido a tres pueblos y pan, actualmente, a diez pueblos; automática moderna, sistema Daverio, de 6.000 kilos, situada en Nogales, a plazos mensuales durante diez años. Para tratar, con su dueño en Nogales, don Jacinto Jaronés Núñez.

Antonio Beltran, pintor decorador. Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronces, rítmicos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Ebro, 34.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Sección Administrativa

Al jefe de la Sección de Barcelona se remite oficio acreditativo de haber sido entregado a don Isidoro Alonso oficio de aquella Sección, y se manifiesta que dicho maestro figura en el grupo e) número 315 de las listas de interinos de esta provincia.

Al alcalde de Mérida se remite para su entrega a don Justo Puig Núñez oficio de la Sección Administrativa de Soria.

Al Rectorado de Santiago se remite instancia de don Antonio Gonzalo de Vera solicitando ser nombrado para una escuela del distrito de Santiago, como opositor aprobado.

Al alcalde de Oliva de Jerez se remite credencial de maestro interino de Langa de Duero, expedida por la Sección de Soria a favor de don Juan Alvarez Redondo.

A don Eleuterio Villanueva, maestro de Fregenal de la Sierra, se le traslada resolución de la Dirección general en instancia sobre mejora de número en el escalafón.

A la Dirección general de Primera enseñanza se remiten las certificaciones comprensivas de las cantidades que en concepto de material diurno y de adultos corresponde a las escuelas de esta provincia durante el ejercicio económico de 1922-23.

Al ministro de Instrucción pública se remite favorablemente informado expediente de devolución de fianzas que tiene constituidas el habilitado dismisionario de los partidos de Puebla de Alcocer y Zaira con Faigueno Trujillo.

A la Dirección general se remiten las conclusiones acordadas por la Asociación del Magisterio para modificar el Estatuto, con el informe emitido por esta Sección.

“EL PASO”

BENEGAS, 16.—ALMACÉN DE VINOS

ARROBA DE VINO, 7 PESETAS. LITRO, 0'50.

ACEITUNAS SEVILLANAS GORDAL, 0'70 kilo.

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas

MANUEL VIEIRA DA CRUZ

CASA FUNDADA EN 1888

Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; palos redondos y vigas para construcción, en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollos y costeros para entubación de minas.

Esta casa, por disponer de material ferroviario de su propiedad, sirve con la mayor rapidez todos sus pedidos.

Para más detalles y precios, diríjase directamente al domicilio en PRAIA DO RIBATEJO (PORTUGAL)

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 19, 22-50 h.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Perpetua exterior, 4 por 100.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Perpetua interior, 4 por 100.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Carpa interior, 4 por 100.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Amortizable, 5/100 antiguo.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Amortizable, 5 por 100, 1917.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Amortizable, 5 por 100.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Cédulas Hipotecarias.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Acciones.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Obligaciones Hipot.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Cambio Internacional.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Libras, Francos, etc.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Francos belgas, Francos suizos, etc.

Table with 3 columns: Tipo, Precio, Cambio. Includes Dólares, etc.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDAS

Melchor de Ebro, 55.—Badajoz. La casa que mejor compra y más barato vende.

Marcos en billetes a 3 pesetas 100. Coronas a 2 pesetas 1.000. Contera duros a 9.400 reis. Teléfono 502.

UNA BRONCA SIN CONSECUENCIAS

Por razones de índole particular el obrero albañil Manuel Delgado (a) Bocache, fué despedido de la obra en que trabajaba.

Ofendido Manuel se creyó en el caso de pedir explicaciones y ayer se dirigió a la obra en busca del maestro.

Los términos en que aquel se presentara no debieron ser muy correctos, por cuanto un hermano del maestro, llamado Pedro Cabrera Timón, le salió al paso en defensa de su hermano.

Ambos entonces se enredaron de tal modo que, después de propinarse mutuamente algunos porrazos, el Bocache tiró de navaja dispuesto a dibujar la epidermis a Pedro Cabrera.

La oportuna intervención de los mantenedores del orden evitó que la cosa tuviera más serios alcances.

Los dos contendientes fueron conducidos a la Comisaría.

Comunidad de Labradores de Villafranca

SUBASTA DE RASTROJERA

Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 23 de los corrientes y hora de las once, en el domicilio social de la misma, Daoiz, número 20, la subasta de 3.900 fanegas de rastrojera, divididas en 17 lotes con sus correspondientes abrevaderos.

Los antecedentes necesarios están expuestos al público en la Secretaría de la Comunidad.

Villafranca de los Barros, 6 de abril de 1922.—El presidente, J. M. Durán.

SE VENDE una jardinera de ocho asientos, seminueva. Informes: Echegaray, 19 (sastrería). Badajoz.

Un horroroso incendio destruye el hotel Imperial de Tokio

(POR TELÉFONO) 20, 1'30 h.

París.—Un violentísimo incendio ha destruido por completo el hotel Imperial de Tokio, donde estaban hospedados el séquito del príncipe de Gales y los corresponsales de los periódicos extranjeros.

Monsieur Millarery, antiguo cónsul de Grecia en el Japón, murió carbonizado, Los demás huéspedes consiguieron salvarse, pero perdieron todos sus equipajes.

Los daños materiales se calculan en un millón de libras.

Homenaje a un artista

Nos hemos enterado que para fecha próxima se está preparando un acto público en honor de un paisano nuestro, el joven escultor Cayetano Megía.

No conocemos aún los planes de la Comisión al efecto constituida, pero a juzgar por quienes la forman (compañeros nuestro en la Prensa y otros artistas), esperamos algo notable y digno del mérito del escultor Megía.

Sabemos solamente que se celebrará una función teatral, que para ella se está escribiendo una obra dramática, y que distinguidos y acreditados aficionados a la escena darán su concurso.

Deseamos el más lisonjero éxito y anticipamos nuestro ofrecimiento de colaborar por él en la forma y cuantía que nuestros entusiasmos y medios nos lo permitan.

Y de nuestros lectores esperamos el entusiasta concurso que merece el artista que honra nuestra tierra y a quien se trata de homenajear.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—José Granado Preciado, sesenta y un años, úlcera gástrica. Caya.

Antonio Bernáldez Romero, un año, bronquitis. Macón, 20.

Carmen Conchado Jaramago, dos meses, atrepsia. Martín Cansado, 65 y 67.

Nacidos.—Angel Naupalet Morales. Rastrojo de puerta de Palmas.

José Fructuoso Castro. Vasco Núñez, 40.

José Cruz Sancho. Menacho, 72. Isabel Barrera Banco. Plaza de Isabel la Católica, 6.

Matrimonios.—Fernando Cabrera Ortiz, con Antonia Franco Luengo.

Jarabes para refresco

marca «Santa Bárbara», podéis adquirirlos en Almendralejo.

MIGUEL NIETO MARIN

Limón y zarza, clase extra, a 45 pesetas los 16 litros con envase.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8

Exposición de pinturas

que se ha de celebrar en la Congregación de Lules, en el próximo mes de mayo

El señor Piñero Ballester nos presenta una pequeña colección de bellos cuadros, que son de los que vamos a tratar en esta breve y concisa descripción:

1.º «El zagalón» (copia). Nos presenta de lleno al tipo rudo, al trabajador castizo extremeño, de color bronceado y cara expresiva.

2.º «El consejo» (original). Representa un viejo campesino, muy castizo, muy de nuestra tierra, con cara beatífica, pero hosco, alrado, dirigiéndose a su hija, que también representa a nuestra tierra, vestida con el típico traje de sencilla aldeana, y que a parecer, por su actitud grave y reflexiva, da a entender que el consejo no es muy agradable para ella.

3.º «Regreso de la feria» (original). Este cuadro tampoco se diferencia en nada de los descritos, por el estilo castizo de nuestra región. Representa a un viejo que, con su caballería del castro, sube con macilento paso una empinada cuesta; al fondo, el sol poniéndose y dibujándose en el ocaso su rojo resplandor.

4.º «Ya viene» (original). Aquí el señor Piñero se inspira en una joven esperando con anhelo febril la hora del dulce idilio.

«Naturaleza muerta» (original). Es el quinto y último cuadro presentado por el señor Piñero. Representa flores y frutas; un plato con naranjas notablemente dibujado, un florero y unos bonitos jarrones dan remate a esta bella pintura.

Muy bien y muy acertada nos parece la feliz idea del señor Piñero al presentar a la futura Exposición sus cuadros; así se desengañarán algunos ilusos y los concurrentes podrán admirar una colección más, muy bella en arte e inspiración.

Muy de veras felicitamos al señor Piñero Ballester y le deseamos buena suerte y acierto.

ANTONIO CARDINAL.

Concierto en perspectiva por el tenor señor De Lara

Ya ha acordado la Sociedad la Peña Militar una velada en que puedan sus socios y familias aplaudir a tan querido tenor en Mandn, Tosca, Favorita, Lohengrin, etc.

Anoche le oímos algo a media voz y resultó delicioso.

No se ha escatimado nada para contratarle.

El concierto tendrá lugar el mes próximo, por no ser posible ahora, a causa de las obras que se realizan en la Peña.

Están, pues, de enhorabuena los socios.

NOTICIAS

El doctor Fernández Seco, especialista en garganta, nariz y oídos, de regreso de Badajoz, ha llegado a Don Benito, y durante su permanencia en esta población, hasta fin de mes, recibirá consultas de enfermos de su especialidad en la fonda España, donde se hospeda.

Manuel Suárez García, carpintero, hace toda clase de trabajo de este ramo. Zurbarán, 11 (antes Lagares.)

Traspaso.—Por no poderlo atender su dueño, se traspasa, con o sin local, el acreditado establecimiento de ropas hechas y calzado de Primitivo Juez, calle Vicente Barrantes, número 16.

También se vende estantería, caja de fondos, luna para escaparate y otras cosas.

Oficial peluquero se necesita en la peluquería Modelo, plaza de la Constitución, esquina a Moreno Nieto.

Se necesita dependiente para la Farmacia del Giobo de esta capital.

Si va usted a Sevilla, no se venga sin visitar el conocido hazer de La Campana, en donde además de admirar los extensos surtidos que presenta la casa central, Campana, 8, y la sucursal, Campana, 5, le informarán desinteresadamente (no necesita usted comprar nada) previa exhibición del presente número, de todo cuanto pueda afectarle en relación con su estancia en la hermosa capital andaluza.

Academia Linás

Para la carrera de Peritos agrícolas. Menacho, 72, Badajoz.

Consultorio del estudiante

D. Dolfin Cáceres Jiménez

Zaira, del 14 al 30 de abril. Villanueva de la Serena, del 4 al 20 de mayo.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

La entrada nada cuesta y os conviene visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prim, 7, en Badajoz. Los mejores y más baratos artículos para cuartos de baño, y toda clase de materiales de construcción, los tiene esta casa

COMPRO y vendo muebles. De Guebara, P. Fronte a las Descalzas.

SE ARRIENDA por uno o seis años la montañera y aprovechamientos de espigas de la dehesa «La Peraltá», término de Badajoz, a siete kilómetros y medio de la estación de Talavera la Real. Para tratar con don Emilio Pérez, en el cortijo de la vega de «Sagrajas».

SE VENDEN las casas número 46, calle de Prim, y De Gabriel, 53.

Para tratar, con Francisco Morillo. Abril, 13.

SE ARRIENDAN los pastos de 1.200 fanegas de espiga de la finca «Doña Teresa». Para tratar en la misma dehesa o con don Francisco Sanabria, Santa Lucía, 13, Badajoz.

SE VENDE una fábrica electroharinera en la provincia, con servicios en tres pueblos.

Para informes, Vicente Moratíns, agente de negocios en Badajoz.

SE ARRIENDAN a pasto y labor y fruto de bellotas las fincas conocidas por «Valduro» y «Valdelagrana la chica», de este término municipal, desde el próximo San Miguel.

Para tratar, con su dueño, M. Valdés, 57, principal.

SE VENDEN los aprovechamientos de rastrojeras de las dehesas «Hiero» y «Españolas», con buenos abrevaderos, pasando por una de ellas la ribera de Tálga, cuyos aprovechamientos, consistentes en 2.000 fanegas sembradas próximamente, mitad de misturas y el resto de trigo.

También se venden los pastos y gramas de la dehesa «Nateras», con buenos abrevaderos, por pasar por ella la ribera y Guadiana.

Para tratar, con el Sindicato Agrícola de Alconchel.

SE ARRIENDAN los aprovechamientos de rastrojera de la dehesa «Chapalia», de 450 fanegas de cabida, y los de la dehesa «Matilla», aprovechamientos de barbecho de 350 fanegas. Tanto una como otra están en el término de Hornachos y tienen abrevaderos en el río Matachel. Dirigirse a don Manuel Melchor, en Hornachos.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 20, 1'30 h.

Los nacionalistas. Barcelona.—Con motivo de la estancia de los médicos franceses en la ciudad condal, los nacionalistas hacen ostentación pública de su catalanismo y pregonan su pretendida alianza francesa.

Una explosión de grisú mata a cuatro obreros.—Resultan muchos heridos. Oviedo.—El grupo minero llamado de San Benigno, ocurrió una formidable explosión de gas grisú cuando se hallaban en las galerías de las minas buen número de obreros.

A consecuencia de la explosión y de los derrumbamientos que por ella se produjeron, perecieron cuatro infelices mineros y otros muchos resultaron heridos de mayor o menor gravedad.

Después de no pocos esfuerzos, los compañeros de las infortunadas víctimas lograron extraer de los pozos los cadáveres de José García, Aquilino González Fernández y Emilio Coello.

Los heridos, provisionalmente, fueron asistidos en el botiquín de urgencia de la mina.

A estas horas prosiguen los trabajos de salvamento con gran actividad.

Estos trabajos se llevan a cabo con enormes dificultades, pues, por estar el aire en los pozos y galerías enteramente enrarecido, los obreros que trabajan en los descombramientos sufren frecuentes desvanecimientos.

Contra la rebaja del salario

El significado socialista Llaneza ha publicado un violento artículo de protesta contra la rebaja del salario.

Propone a los obreros que declaren la huelga general.

El general Ardanaz

Málaga.—En el expreso llegó el general Ardanaz, nombrado recientemente, como se sabe, comandante general de Melilla.

El general fué recibido en la estación por las autoridades y numeroso público, que le dispensó una acogida cariñosa.

Más tarde, el nuevo comandante general de Melilla embarcó en el cañonero Marqués de la Victoria, que puso rumbo a Tetuán.

La despedida fué tan cariñosa como había sido antes el recibimiento.

Nuevo Gobernador

Zaragoza.—Hoy llegó a esta capital, procedente de Madrid, el nuevo gobernador civil de la provincia, señor García Velasco.

Cumplimentado por las autoridades y significadas personalidades que le aguardaban en los ardenes, el señor García Velasco se trasladó seguidamente al Gobierno civil, donde tomó posesión de su cargo con el ceremonial de costumbre.

Movimiento de fuerzas

Bilbao.—En breve llegará a esta plaza, procedente de Málaga, el primer batallón del regimiento de Garallano.

Los asesinos del capataz

Bilbao.—Los sujetos detenidos como complicados en el asesinato del capataz de minas en los últimos sucesos, y que fueron libertados por no existir por el momento cargo alguno contra ellos, han sido de nuevo encerrados en la Cárcel.

Parece que sobre alguno de ellos recaen sospechas muy fundadas.

Hoy registrarán en toda la ciudad las precauciones adoptadas por las autoridades en previsión de acontecimientos.

Sin embargo el aspecto de la población es pacífico, trabajándose normalmente en todas partes, sin que se halla registrado incidente alguno desagradable.

“LA ESPERANZA”, FUNERARIA Y FÁBRICA DE FERETROS

DE LA VIUDA E HIJOS DE SALVADOR CORREA

Se confeccionan toda clase de feretros. Especialidad en arcos finas. Felipe Checa, 54 y 56.—Badajoz.—Teléfono 203

Compañía Adriática de Seguros

(Riunione Adriatica de Sicurtá) Fundada en Trieste en 1838

VIDA - INCENDIOS - MARITIMOS

Capital social enteramente desembolsado..... Liras 10.500.000'00

Reservas técnicas y demás ..... 165.407.948'28

Seguros vida en vigor ..... 578.118.026'00